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Lehetetlenség—tehetetlenség
Irta : Barabás Béla dr., orsz. képv.A magyar közvélemény elcsen­desedett, az érdeklődés elaludt s a politika alig izgat néhány embert.Talán jóra fordult minden ? Avagy, ha nem is egészben, de tul- ny’omó részben teljesültek a nemzet kívánságai ?Dehogy !Az emberek a magyar ősi erény szerint megunták a lovagjátékot csinálni is, nézni is.És ez azért történt, mert mes­terséges utón azzal telítették meg a közvélemény levegőjét, hogy a hadseregre vonatkozó magyar kö­veteléseket kérni is, teljesíteni is lehetetlenség.A lehetetlenség felülről kelet­kező nagy elvének szövetségeséül szegőgött az alulról neki feküdt tehetetlenség.így aztán természetes, hogy a mit Bécsben lehetetlennek hirdetnek s amit Budapesten tehetetlen em­berek kezelnek, abból bizony nem lehet semmi, — akármilyen nagy, szent és magasztos törekvés legyen is az.Beszélhetnek az ősi szokások, bizonyíthatnak a törvények, bizto­síthat az alkotmány sokat és min­dent. Ez mind nem szentirás.Ezekkel szemben kezet fog a bécsi lehetetlenség és a magyar tehetetlenség s megy minden tovább a maga utján.Még a hagyományos és száza­dos jelszavakon sem történik egy betű változás sem. Marad a régi. Bécs azt mondja: »Soha!« A ma gyár pedig erősen fogadja : »Majd máskor!«Persze, igy megértjük egymást. A parlamenti rend helyreáll, a béke meg lesz. A »Soha« és a »Majd máskor« kezet fognak s együtt magasztalják a magyar nem­zeti vívmányokat!Most, mikor dolgozik a bécsi taposó malom, amikor alkalmunk van látni és hallani a mi delegátu­saink nekigyürközését és nyomban való legyűrését, — elmondhatjuk szomorúan, hogy nem a bécsi lehe­tetlenség főzött le, hanem igenis a magyar tehetetlenség tört le ben­nünket.Ez a magyar tehetetlenség odáig sülyedt le, hogy még csak nem is akart, nem is kívánt nem­zeti követeléseket, csak titokban vágyott utána, úgy azonban, ne­hogy a bécsi letetlenség meg talál­jon neheztelni.Ez a gyáva és tunya tehetet­lenség a magyar parlament többsé­gében öltött alakot s ott dermesz­tett meg mindent, a mit a meg­mozdult nemzeti közvéleménynek fénye, melegsége és világossága ébresztett életre.Mert miként lehet azt az osz­trák császártól vagy a magyar ki­rálytól kívánni és követelni, hogy magyarabb legyen, mint a magyar képviselőház többsége ?Hát hogyan teljesítsen a ma­gyar király olyat, a mit a magyar országgyűlés kifejezetten még csak nem is akar ?Kérdem én, ■ — akarta-e az or­szággyűlés többsége a hadseregben érvényesíteni a magyar szolgálati és vezényleti nyelvet ? Ugy-e bár : nem? Ha pedig nem akarta, hát akkor miért akarja azt a magyar király, a ki elsősorban osztrák császár ?A bécsi lehetetlenség nem talált útjában sem akadályt, sem ellenál­lást. De igen is ott látta nyugodni a magyar tehetetlenséget. így aztán könnyű volt diadala.A kisebbségnek lelkes küzdelme erőteleu volt a többség közömbös­sége és ridegsége mellett. Igaz, hogy velünk volt az ország hangulata, a nemzet igazsága, a magyar nép 

lelkesedése. De mindezt megtörte az alkotmányos formának ridegsége, mert a nemzeti jogok, törvények mellé nem állott oda a parlament többsége, — őt nem a nemzet igaz­sága ébt esztette fel, hanem a bécsi lehetetlenség jelszava altatta el.És ezt az akarat nélküli több­séget kiküldötte a parlamentbe ? A nemzet . . .Ha a magyar nemzet azt akarja, hogy Bécscsel szemben jogai érvé­nyesüljenek, törvényei és alkotmá­nya legyen irányadó a nagy nem­zeti feladatok megoldásánál, akkor ne válasszanak és ne küldjenek fel olyan férfiakat, a kik semmi mást nem képviselnek, csakis a nemzeti — tehetetlenséget.
Az üj-párt szózata az ország­

hoz. »Az üj-p irt, úgy látszik, nap-nap után 
foglalkoztatni óhajtatja önmagával a köz­
véleményt. Lapunk tegnapi számában jelez­
tük, hogy a párt programmja megjelent, 
mely programra bőséges módon fejtette 
ki az uj pártalakulás indító okait s a párt 
céljait. Ma az Uj-párt újabb szózatáról em­
lékezhetünk meg, mit tegnap bocsájtott ki 
báró Bánffy Dezső s a melyben újra 
csak a már ismert okozat és célokat kör- 
vonalozza az ország számára.»

& kolozsvári hírlapírók 
szindíkátnsa.

Kolozsvár,' febr. 15.

A tegnapi napon a kolozsvári hírlap­
írók egy nagy része értekezletet tartott, me­
lyen kimondották, hogy „újságíró szindiká­
tust” alakítanak, hogy ezáltal kötelességük 
teljesítésében szolidaritást vállalva, mint 
testület sikeresebben működhessenek.

Ez értekezletre a szervező bizottság 
a kolozsvári lapok munkásait és az érte­
kezleten képviselve voltak az összes kolozs­
vári napilapok szerkesztőségei. Az értekez­
leten jelentő- megbeszélés tárgyát képezte 
a kolozsvári sajtó helyzete és az a tény, 
hogy a sajtóviszonyok feltétlenül javításra 
szorulnak és hogy a fennforgó anomáliákat 
csupán maguk a hírlapok képesek or­
vosolni.

Ezen mindenesetre fontos célból, ki­
mondatott a szindikátus megalakítása, ami 
az értekezlet folyamán meg is történt és 
megválasztották a szindikátus vezetőségét 
is. A megalakulásról a következő hivatalos 
értesi ést kaptuk :

(Kolozsvári újságírók szindikátusa.) A 
kolozsvári hírlapírók rég szükségét érezték 
annak, hogy újságírói kötelességeiket némi 
egyöntetűséggel vég -zzék, illetve, hogy adott 
esetekben testületileg s igy eredményeseb­
ben léphessenek fel. Ennek megbeszélésére 
tegnap, sasártiap délelőtt az összes kolozs 
vári hírlapírók gyűlést tartottak az Európa 
kávéház első emeleti termében s ott hosz- 
szabb vita után megalakították: a Kolozs­
vári Újságírók Szindikátusát. A szövetség 
tisztikarát egyhangúlag választották meg; 
elnöke: Kuszkó István, az ellenzék munka 
társa, — alelnökei: Vezsényi Béla, a Ma­
gyar Polgár munkatársa és Szász Ödön, a 
Kolozsvári Friss Újság helyettes szerkesz­
tője, — titkára Lengyel Béia, a Kolozsvári 
Friss Újság felelős szerkesztője, — pénztá­
rosa Herczeg Jenő, az „Újság" felelős szer- 
kesztőjo — végül ellenőre: Csokonai Vitéz 
Mihály a „Kolozsvári Hírlap" felelős szer­
kesztője. É szindikátus fog ezentúl hatá­
rozni olyan ügyekben, mely megköveteli a 
hírlapírók szolidáris működését. A szindi­
kátusnak egyébként tagjai mind az öt napi­
lapnak igazolt dolgozó társai.

E hivatalos értesítésre vonatkozólag 
Herczeg Jenő lapunk felelős szerkesztője, a 
mai napon a következő levelet intézte 
Kuszkó Istvánhoz, mint a „Kolozsvári újság­
írók szundikátusának elnökéhez.

Igen Tiszteiéit Elnök Ur !
A hírlapírók vasárnapi értekezletén,— 

melynek célja a szindikátus megalakítása 
volt — nem lehettem jelen annak befe- 
jeztéig és igy csupán a hivatalos értesí­
tésből tudtam meg, hogy az alakuló gyűlés 
a pénztárosi állással tisztelt meg. E ki­
tüntető bizalmat megköszönve, kérem 
Elnök urat, méltóztassék a szindikátus 
tudomására hozni, hogy a nekem jutta­
tott tisztséget el nem fogadhatom, mert 
nagy elfoglaltságom Kizárja azt, hogy 
annak Kellőképen meg is felelhessek.

Szívesen vagyok és leszek egyszerű 
közkatonája a szindikátusnak mindaddig 

mig, az — mint hiszem — valóban a 
hírlapírók érdekeit fogja szolgálni.

Kollegiális tisztelettel
K lozsvár, 1904. febr. 15-én.

Ilerczeq Jenő 
az „Újság" fel. szerkesztője.

A délvidék veszedelme.
—■ Baj At tudóaitönktól. —

Kolozsvár, február 15.
A volt Bánátból, Aiad és Biharme- 

gyékböl mind sűrűbben érkeznek a nyugta­
lanig hírek. Napról-napra bizonyosabbá 
válik, hogy egynéhány, nem is valami na­
gyon eszes, nem is nagyon tanult, de a 
romboló szociálizmussal ismerős és a lelki, 
ismeret szava által nagyon kevéssé korlátolt 
egyén, aki magát népboidogitónak nevezi és 
tartja, képes roit ezen vármegyéknek főleg 
oláh lakosai között meglehetős fölfordulást 
csinálni. A jelszavak körülbelül itt is azok, 
mint voltak máshol.

A jelenlegi jogi éj társadalmi rend 
igazságtalanságai, melyek ellentmondanak a 
sokat hirdetett egyenlőségnek és testvéri­
ségnek. A nép nyomora, szemben egyesek 
jólétével. Mindezek kellően kiszínezve ké­
pesek a fantáziára hajló sziveket és elméket 
megnyerni az izgatóknak. A föld népe aztán 
elvakultságában nem igen számol azzal, 
vájjon mindazok az Ígéretek, a melyekkel 
őket megnyerik, keresztülvihetők-e ? Lehet­
séges-e, hogy egy csekély értelmi és egyéb 
tekintetben is szegény töredéke a népesség­
nek, az egészszel szemben diadalt arasson ? 
Az izgatók persze azt felelik reá, hogy igen, 
mert hiszen ezekkel fognak tartani a pro­
letárok milliói.

Csakhogy nem tartanak ám! Hogy 
messzebbre ne menjünk, a Békésben évek­
kel ezelőtt megindult szociálizmus már csak 
azért is több sikerre! ment neki a mun­
kának, mert ott keméuyfejü és makacs 
népről, a magyarról voit szó. És ugyan mit 
tudott elérni ? Széttéptek ugyan bizonyos 
hivatalos iratokat és arcképeket, csináltak 
visszavonást ur és paraszt között, de bi­
zony azt joggal nem állíthatják, hogy ne 
lettek volna kénytelenek belátni, hogy erő­
szakkal a mai világban ők bizony annál 
kevésbé mehetnek valamire. Erre se pénzük, 
se fegyverük, sem vezetőik nincsenek. Az 
állam ma olyan erős és hatalmas, hogy egy 
ökölcsapással agyonütheti és agyon is üti 
azokat, a kik botor merészségükben ellene 
mernek támadni.

Az oláhság mozgolódásának tehát jó 
vége nem lesz, mert nem is lehet. De mi, 
akik pedig valóban barátai vagyunk a sza­
badságnak, kénytelenek vagyunk rámutatni 
arra, hogy ezek a mozgalmak sok tekintet­
ben a szabadságnak köszönhetők. E nélkül 
sem az izgatók nem mozoghatnának oly 
■zabádon, mint teszik, sem a föld félreve­
zetett népe nem merne utánuk indulni, a 
mint h< gy a fővárosi szocialista prédikálok 
aggodalmasan kerülnek mindent, ami őket 
a büntető törvénynyel hozhatná össze­
ütközésbe.

Akadnak, a kik ezen a nyomon arra 
a meggyőződésre jutnak, hogy meg kell 
semmisíteni a szabadságot, meg kell vonni 
azokat a jogokat, a melyek ilyen ered­
ményre vezetnek. Mi nem vagyunk ezen a 
nézeten. Mi azt hisszük, hogy ilyen vissza­
lépés többet ártana, mint a mennyi jót tőle 
várnunk lehet. Az orvoslásnak útja és módja 
más. A szóciálizmus a fensőbb rétegnek 
minden oldalról nyilvánult nagymérvű kö­
zömbösségének tudható be. Ezen kell segí­
teni s a baj orvosolva lesz.

Á háború és a búzaárak.
Szemelvények a pénzvilágból.

Kolozsvár, febr. 15.
Port-Arthurnál eldördült az első ágyu- 

lövés — és Magyarországon közel 2 koro­
nával emelkedett a buza ára. A békesze­
rető cár az első imát mondotta el dicsősé­
ges hadseregének győzelméért — és nálunk 
25 koronával esett a vezető értékek árfo­
lyama. Mdy csodálatos jelenség ez, mely 
öröktörvény jellegével birui látszik és mégis 
mily természetes és egyszerű. Nem az em­
bereknek pusztulása, a kilőtt lőpor és tor- 
nedók által okozott veszteség az az űr, 
mely betöltésre vár; az emberek, a termé­
szet örök rendje szerint, újabbal váltatnak 
fel, a csatatéren elhalt vitézt az emberiség 
mérlegében az újszülött pótolja, a lőpor 

ára megtérül az emberiség fokozott for­
galma s annak általános jutalma, a maga­
sabb adó által. Ami világraszóló kihatása 
van az ilyen háborúnak, az mind azokban 
a nemzetközi viszonylatokban kereshető és 
található, melyekkel az ágyudörgés, a dinaj 
mit robaja járni szokott.

A mi a japán-orosz háborút illeti, az 
főleg a nyerstermények s azok közül első 
sorban a kenyér-mag áremelkedését indo­
kolja Mert nem fog elmúlni egy hét — és 
Oroszország kimondja a nyerstermékeknek 
kiviteli tilalmát. A háború előreláthatólag 
hónapokig fog eltartani ; a ma csak nehány 
ezredet számláló orosz hadsereg, a japán 
haderő tetemes volta miatt százezrekkel 
lesz megtollandó. Mandzsúria terméketlen, 
tél is van, készletei sincsenek. Orosz búzával 
fog élni tehát az orpsz katona, az orosz 
bubának tehát kimennie nem szabad ; és 
iia behozatalra talán nem is lesz szüksége, 
feleslegét ki nem eresztheti Oioszország. 
Németorszig, Franciaország és Anglia — 
e három beviteli állam — az orosz búzát 
nélkülözvén, Amerikaira szorul ; ámde Ar- 
gentiniáb n igen közepes volt a termés 
Ausztrália sem mutatott fel számbavehető 
felesleget.

Igen természetes tehát, hogy Magyar­
ország buza-készlete élénk keresletnek fog 
örvendeni és malmaink, melyek már is 
kaptak Londonból tetemes lisztrendeléseket, 
fokozott mérvben fogják igénybevenni piaca­
inkat.

Mindezekből — bár nem szívesen vál­
lalkozunk próféta-szerepre — méltán azt 
következt tjük, hogy búzánk, ha nem is úgy, 
miként az a spanyol-amerikai háború ide­
jében történt, 32 koronára, de előrelátható­
lag 22—24 koronára fog emelkedni ; be 
fog végre következni az az állapot, melyet 
gazdáink oly régen óhajtottak : gazdag ter­
mésüket drága árou fogják eladhatni.

De sok gazda ember fogja áldani azt 
a kis, ferdeszemü sórga népet, mely Dávid­
ként szembe mert szállani az orosz Góliát­
tal. Mint a hogy már egy hónap óta áldja 
a gondviselést és — a mienknél jobban 
értesült diplomáciáját és érzékenyebb bör­
zéjét az amerikai farmer, a ki eladásait 
már hetekkel azelőtt erre az alapra bazi- 
rozta. Érdekelt köreink előtt talány volt az, 
hogy Amerika 2 koronával is magasabban 
jegyezte búzáját a mienknél - ■ most már 
tudjuk annak okát s hál’ Istennek, hogy 
még idejekorán tudtuk meg I

A háború eshetőségei.
— Katonai szakértőtől. —

Idő elől ti volna az orosz-japán háború 
végéről már ma végleges véleményt mon­
dani. Tanulékony, szorgalmas s felette fürge 
nemzet áll szemben félelmetesen nagy di- 
menzióju, hatalmas és rendkívüli szívós vi­
lághatalommal. Az előbbinek egyetlen elő­
nye: bámulatra méltó mozgékonysága, a 
melynek segítségével már is rést ütött el­
lenfele flottáján, emelte seregeinek erkölcsi 
erejét s biztosította — legalább egy időig 
— a tengeren és a koreai szárazföldön való 
hatalmát.

Japán eddigi sikerei azonban még ko- 
rántsem jelenthetik a végleges győzelmet. 
Saját birodalmában : szigetein biztosan meg­
állná helyét bármely hatalommal szemben. 
Heled félszázezer ember rendes hadserege 
s a még ezt is meghaladó nemzeti hadse­
rege (népfelkelése) minden izében modern 
hadiflottája által támogatva feltétlen védel­
met nyújt bárki ellen. Másképp áll azonban 
a dolog, ha Japánnak kell idegen földön 
operálnia. Az igaz, hogy ezelőtt kilenc év­
vel Kínával szemben szédületes sikereket 
ért el ; de meg kell gondolni, högy az csak 
Kína volt s nem Oroszország.

Japánnak, ha Koreában vagy Mandzsú­
riában akar operálni, hadseregét oda kell 
szállítania. Ez már magában véve is igen 
nehéz dolog. Hajón — bármily rövid ut le­
gyen is az, — lassan megy a csapatszállitás. 
Egy hadosztály számára körülbelül kétszáz­
ezer tonna tartalmú hajóraj szükséges. Ja­
pánnak összes személy- és teherszállító ha. 
jóit összevéve alig van hétszázezer tonna 
tartalommal biró szállító hajóraja. A be és 
kiszállást, a lő- és élelmiszerek be és kira­
kását és a japán kikötöknek a koreai par­
toktól való közép távolságát számítva öt hat 
nap alatt érhet az első három hadosztály 
Koreába. Az összes hajók ezután vissza 
eveznek a japán kikötőkbe a következő had­
osztályért, a mely tiz nappal az első után 
érkezik Koreába ; úgy hogy tizenkét japán 
hadosztálynak a harctérre való szállítása 
legalább is 36 napba kerül.

A csapatszállitásnál Japánnak feltétle­
nül uralnia kell a tengert, mert a csapat­
szállító hajók tehetetlenül állnának az orosz 
hajók támadásával szemben. A szállító ha­
jókat fedező hadi hajórajnak is roppant tehet 
a transzport-flotta s túlerővel kell bírnia, 
ha hivatását betölteni akarja.

Japán gyors tengeri hadműveleteivel 
az első lépést megtette ugyan s legalább 
eg>időre — uralkodik a tengeren; más ha­
talommal, más nemzettel szemben ez tar- 
lósabb sikerre is vezethetne, az orosz elle­
nében azonban ez nem sokat jelent. Orosz­

országot sohasem demoralizálta a sikerte­
lenség. Szívós az a hihetetlenségig s hozzá 
van szokva, hogy csak a háború második 
felében érjen el sikereket. Az 1828—29. évi 
és sz 1877—78. évi háborúkban a háború 
kezdetén — sőt jóval a felén is túl — 
alól volt az orosz s csak a küzdelem utolsó 
harmadában volt képes erejét teljesen ki­
fejteni s ellenfelét leverni.

Eddigi vereségei — bármily érzéke­
nyek is — nem végzetesek rá nézve. Ha­
jóit bevonja megerősített kikötőibe — s vár. 
Csapatait pedig az anyaországból lassan, de 
biztosan szállítja a harctér felé, mindaddig 
mig túlerőre nem emelkedik.

Az igaz, hogy a csapatszállitást Orosz­
ország sem bonyolítja le simán. A szibériai 
vasutviszonyok azonban korántsem annyira 
rosszak, mint azt különösen angol részről 
feltüntetni igyekeznek. Oroszország az 1900. 
évi kínai zavargások alkalmával kőt hónap 
alatt negyvenezer embert és tízezer lovat 
szállított Európából Kelet-Ázsiába. Már ma­
gában véve ez sem rossz eredmény ; de 
tekintetbe kell venni, hogy azóta négy év 
telt el s ez idő alatt Oroszország az akkor 
szerzett tapasztalatok alapján sokat javított 
a vasút vonalakon. A régi künnyü vágá­
nyokat nehezekkel cserélte fel, sok helyen 
kiépítette a második vágányt is. Uj gépeket 
és kocsikat szerzett be s szaporította a 
szénraktárakat is, úgy, hogy néhány hét 
előtt, mikor Európából két lövészdandárt 
szállítottak Kelet-Ázsiába, az utazás aka­
dálytalanul ment végbe.

A gyorsvonat Varsóból tizennégy napi 
ut után érkezik Kelet-Ázsiába. A katona 
szállító vonatok körülbelül egy hónap alatt 
teszik meg ugyanazt az utat. Oroszország 
tehát két hónap alatt tekintélyes haderőt 
vethet Kelet-Ázsiába az esetben, ha a je­
lenleg ott lévő csapatai nem bizonyulnak 
elég erősnek.

Japán részére fordítaná a végleges 
hadiszerencsét, ha valamely hatalom közbe 
lépne, vagy legalább is ellenséges magatar­
tást tanúsítana Oroszországgal szemben. — 
Továbbá, hogy ha az európai viszonyok a 
legközelebbi hetekben akkép alakulnának, 
hogy Oroszország kénytelen lenne figyelmét 
megosztani s haderejének nagy és tekinté­
lyes részét Európában lekötni. Egy mandzsu 
forradalom, vagy Kína mozgolódása szintén 
végzetessé válhatnék Oroszországra nőve.

Ha ezek közül valamelyik eshetőség 
nem történik meg, akkor Japán aligha nem 
a rövidebbet huzza a háborúban. Orosz­
ország a végtelenségig húzhatja a háborút 
s erejében egyre gyarapodni fog, Japán még 
ha kezdetben eredményeket érne is el a 
szárazföldön, ami még nagy, igen nagy 
kérdés ; végre mégis csak kimerül s kény­
telen lesz átengedni a harcteret ellen­
felének.

*
A harctérről tegnap étkezett hitek 

semmi újabb ütközetről a japániak és oro­
szok közt nem szólnak. A japánok száraz­
földi mozdulatait Koreában eddig semmi 
sem zavarja.

London, febr. 13.
A Daily Express tiencsini jelentése sze­

rint Koreában 50—60 ezer japáni van. Min­
den pillanatban szárazföldi ütközetet várnak.

London, február 13.
Katonai körökben azt tartják, hogy Jalu folyó 

mentén ütközet lesz az orosz és a japán hadse­
reg közt. Erre vall az, hogy mind a két fél 
lázas siettséggel szállít csapatokat Koreába.

Az orosz keleti-tengeri hajóraj teljes gőz­
zel siet a harctérre. Dowerben orosz szállító 
gőzösök várakoznak, hogy szénnel lássák el az 
orosz kelettengeri flottát. Wladiwostokból is út­
nak indul a hajóraj. A legközelebbi eseményeket 
itt lázas feszültséggel várják.

London, február 13.
A Wladiosztokból elindult négy cir­

káló hajó mozdulatairól nem érkezett hir. 
Nem erősítették meg azt a jelentést, hogy 
ez a négy orosz cirkáló bombázta Hakoda­
te!. Az azonban valószínű, hogy a wladi- 
vosztoki flotta négy cirkálóhajója megfogja 
akadályozni a japáni csapatszállitást Koreába.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, febr. 15.
— (Kalmár Antal pőre.) A chlopy-i 

hadparancs megjelenése után Kalmár An­
tal, a kiváló közjogi iró egy cikket irt „ka­
tonák4 címen. A cikkért, — melyet annak 
idején mi is közöltünk — több helyen az 
ügyészség — Kolozsvárott is — pebre fogta 
dr. Kalmár Antalt. A szegedi kir. törvény­
szék szombaton tárgyalta az ügyet és az es­
küdtek felmentő verdiktje után, Kalmár An­
talt felmentette az ellene emelt királysértési 
vád alól.

— („Kalugyer-tánc“ a Milleniumi 
iskolában.) A következő sorokat vettük: 
•Tekintetes Szerkesztőségi Szombaton este 
a papulcai városi Milleniumi iskolával kap­
csolatosan szervezett »ifjusági-egyesület< 
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felolvasó és szavaló-estéiyén a műsor egyik 
pontja az oláh »Kalugyer-tánct volt. Es el 
is járták azt vagy húszán, oláh öltözetben 
adnak rendje és módja szerint. Eltáncolták 
abban a városi iskolában, melynek hom­
lokán arany betűkkel ez a szó ragyog: 
> Millenium*. Eltáncolták az iskola igazga­
tóságának felügyelete és vezetése alatt mű­
ködő oly egylet tagjai (az iskolában), mely 
egylet, tudtunkkal a magyar nemzeti kultur a 
és hazafiság istápolására és fejlesztésére 
alakult. Egy másik értesülésünk szerint, a 
Felsőbb kereskedelmi iskola és 1 anitóképezde 
növendékei nagy számban vettek részt a Mil­
lenium! iskola estélyén és tüntetőleg tilta­
koztak a műsorba felvett Kalugyer-tánc ellen s 
követelték a műsorról való levételét, mit az 
iskola igazgatója meg is Ígért ugyan, de 
már nem bírta megakadályozni annak el- 
táncolását. Az ifjúság azonban azzal ellen­
súlyozta e tapintatlanságot, hogy teljes erő­
vel rákezdett a Hymnus énekléséhez s en­
nek hangja mellett oszlott szét az ünneplő 
közönség. A magunk részéről minden esetre 
nagy hibául rójuk fel ez incidens megtör- 
ténhetését annál is inkább, mert a Milleniumi 
iskola létesítése épen azon indokból lett 
nagy költséggel felállítva, hogy a kétvizki zi 
városrész oláh nemzetiségű lakosságának 
káros terjeszkedése megakadályoztassék. 
Nincs kétségünk az iránt, hogy az iskola 
igazgatója, kinek erős magyar voltához két­
ség nem fér, jövőre tapintatosabb körülte­
kintéssel fogja ellenőrizni a műsor összeállí­
tását, mert egy önképzőkör célja semmi­
kép sem lehet az oláh nemzetiségi tánezok 
kultiválása.

— (Házasság.) Tegnap délután eskü­
dött örök hűséget Nemes Atbert, a ko­
lozsvári Koronabank főkönyvelője: Resch- 
ner Annuskának, Reschner Károly, városi 
mérnök leányának.

— (Tyuktolvajlás a Mikó-uteá- 
ban.) A Mikó-utca lakói közül többen tet­
tek már jelentést a rendőrségen egy isme­
retlen tettes ellen, ki tyúkjaikat nagy elő­
szeretettel lopogatja el. A tegnap is Tóth 
Gyula Mikó utca 4. szám alatt lakó könyvelő 
panaszolta el a rendőrségnél, hogy a tél 
folyamán 40 darab tjukját lopták el az ud­
varáról. És ezen felül az este két galamb­
ját is elvitték. A rendőrség bevezette a nyo­
mozást a tyuktolvaj kézrekeritésére.

— (Elfogott betörők.) Tegnap éjjel 
3 óra tájban Oltyán László közrendör el­
fogta Pap Nyikuláj ismert betörőt és társát 
Balla Jakabot. A betörőknél több lopott 
tárgyat találtak, melyeket a Dézsma-utca 
valamelyik pincéjéből loptak el. A betörőt 
és társát fogdába tették.

— (Az alkohol áldozata.) A Pap­

utcában tegnap délután egy ittas ember 
esett össze. Szöllösi Gergelynek hívják az 
illetőt s már reggel óla dorbézolt egy korcs­
mába. Az előhívott mentők a kórházba 
szállították be, hol megállapították róla, 
hogy az alkohol már teljesen tönkre tette 
a szervezetét, s tegnap is nem a részegség, 
hanem az alkohol túlságos mértékben való 
élvezése folytán beállott gyengeség követ­
keztében esett össze.

— (Elkobzott újság.) A temesvári 
kir. ügyészség indítványa Jolytán a temes­
vári kir. törvényszék vizsgálóbirája lefoglal­
tatni rendelte a >Volkswille« cimü, Temes- 
várott megjelenő lap február hó 12-iki ke­
lettel kiadott összes példányait, melyek a 
magyar állam ellen izgatást tartalmaznak. 
Az inkriminált cikk szövege ez :

Éljen a magyar szabadság ! Tisza Ist­
ván gróf mint belügyminiszter rendeletet 
adott ki, amelyben Torontái, Ternes és Arad 
vármegyékben beszüntette a népgyülések 
megtartását és felhívta a hatóságokat, hogy 
azon a vidéken működő agitátorokat kísér­
jék figyelemmel, üzelmeiket korlátozzák és 
a meddig a nyugodt viszonyok helyre nem 
állanak, semmiféle népgyülés megtartását 
ne engedélyezzék. Minden müveit országnak 
megvan a gyülekezési joga, csak a szabadság­
ról oly híres Magyarország az, mely e tekintet­
ben egy fokon áll a barbár Oroszországgal. Van 
tehát okunk, hogy joggal kiálthassuk: Éljen 
a magyar szabadság! Ne éljen, hanem vesz- 
szen, pusztuljon a pokolba az ilyen szabad­
sággal. Európát kell csinálni a ma yar 
Ázsiából, ha ég és föld belepusztul is!

Egy másik cikk «Modern Nerók< cim 
alatt gyalázza Tisza István gróf mi: iszter- 
elnököt és a papságot. A rendőrség már 
tegnap délután elkobozta a lap példányait. 
Intézkedés történt az iránt is, hogy a lap 
postai szétküldése megakadályoztas ék. Hora- 
csek Gyula szerkesztő ellen izgatás és óva­
dék nélküli politizálás miatt megindították 
a bűnfenyitő eljárást.

— (Akasztás Becsben.) Még az el­
múlt év nyarán történt, hogy Nvpomuezky 
Lipót szabósegéd meggyilkolta és kirabolta 
Kubányi Juliska újpesti varrónőt. A bécsi 
legfelsőbb bíróság helybenhagyta a bécsi 
esküdtbiróság azon határozatát, mely sze­
rint Nepomuszky kötélhalálra ítéltetik. Az 
Ítéletet a napokban végrehajtják.

— (Újabb Krivány-adó.) Aradme- 
gyének rendkívüli közgyűlésén újból vihart 
okozott a Krivány-ügy. A még fedezetlen 
hiány mikénti előteremtése képezte a meg­
beszélés tárgyát s hogy ez nem foly le 
olyan simán, előre volt látható. — A 

pótadó-megterheltetjés ellen 
élesen kikeltek a törvényhatóság román 
vezérszónokai, a szenvedélyes felszólamlások 
vége azonban az lett, hogy elfogadták az 
állandó választmány javaslatát s igy huszon­
hat esztendőn keresztül két százalékos pót- 
adót fog fizetni a vármegye közönsége — 
Krivány János emlékének.

— (Öngyilkosság a halálos ágyon.) 
Kapitány Mihály hosszufaiusi 64 éves föld­
míves hetek óta súlyos beteg volt s napjai 
már megvoltak számlálva. — Halála órá­
ját még sem tudta türelemmel bevárni, 
hanem egy este — a mikor magára 
hagyták, burkot kötött a nyakára és az ágya 
fölött levő szegre felakasztotta magát. Hoz 
zátartozói halva találták az ágyoi mert a 
zsineg elszakadt úgy, hogy felé1 -• i, 
felét a nyakáé találták meg a h úttestnek, 
a mely az ágyra visszaesett.

Egy corrector kerestetik az ,.Újság11 
kiadóhivatalaihoz, azonnali belépésre.

Táviratok
Minisztertanács.

' Budapest, febr. 15.
Az e heti miniszteri tanácskozást teg­

nap délután tartották meg a kabinet vala­
mennyi tagjának részvételével.

Berzeniczy a pápai nunciusnál.
Becs, febr. 15.

Berzeviczy Albert dr. vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter, a ki tegnap este ide­
érkezett. Bécsből való elutazása előtt dél­
előtt fél 11 órakor látogatást tett a nun­
ciusnál.

Az orosz—japán háború.
Pétervár, febr. 14.

Port-Arthurból e hó 13-ára érkezett 
hivatalos távirat szerint e hó 11-én este 
Inkauból több ellenséges hajó tüzeit vették 
észre a tengeren. 12-én az a jelentés érke­
zett, hogy hat japán páncéloshajó érkezett 
a tatungkaui kikötőbe. Ágyudörgést is hal­
lottak. A koreai helyzetről szóló jelentések 
általában határozatlanok és arról adnak 
hirt, hogy a tengerpart különböző pontjain 
japán osztályok szálltak partra. Mint Cse- 
mulpóból jelentik, ott 11-ére nagy csapat­
test partraszállását várták. Csifuból érkezett 
magánjelentések szerint a japáni hajór ’j a 
a Port-Arthur melletti ütközetben jelenté­

keny kárt szenvedett és az ütközet után 
Csifuba ment három nagy hajó vontatva.

Pétervár, febr. 14. Az orosz távi­
rati ügynökség jelentése. Kuropatkin tábor­
nok hadügyminiszter nem utazott el innét, 
mint más oldalról jelentették. Eddig rend­
szerint jól értesült körökben mitsem tudnak 
arról, hogy a hadügyminiszter Kelet-Ázsiába 
menne.

Washington, febr. 14. (Reuter.) A 
kínai kormány értesítette a külügyi hivatalt, 
hogy ha az udvar elmenekülne, általános 
felkelés jönne ki az idegenek ellen és mé­
szárlások történnének, a mi esetleg a biro­
dalom összeomlására vezetne.

Varsó, febr. 14. A palota udvarán 
tegnap hazafias tüntetést rendeztek az egye­
tem, a politechnikum és az állatorvosiskola 
diákjai. Később a tüntetések ismétlődtek a 
francia konzulátus előtt.

Pétervár, febr. 14..
A finnországi senátus Miklos cárhoz 

hódoló táviratot intézett, miért a cár táv­
iratilag mondott köszönetét. Finnországból 
10-én indultak el az utolsó csapatosztályok, 
amelyeket onnét Kelet-Azsiába rendeltek.

Páris, febr. 14.
Tokióból jelentik japán forrásból : A cse- 

mulpói angol konzulátus utján a japán ha­
tóságokhoz imézett kérelem kövelkeztéoon 
a japán kormány készségesen megengedte, 
hogy 34 sebesült oroszt a csemulpói japán 
kornázba szállítsanak.

Páris, febr. 14. A francia kormány 
csatlakozóit az Egyesült Államok jegyzé­
kéhez Kina integritása és adminisztratív 
függetlensége ügyében.

Washington, febr. 14. A Kína 
semlegességéről szóló jegyzék, a melyet Hay 
államtitkár az amerikai diplomáciai képvi­
selőknek elküldött, igy hangzik: Fejezze ki 
i külügyminiszter előtt az Egyesült Államok 
élénk óhaját, hogy az Oroszország és Ja­
pán közötti katonai műveletek alatt Kína 
semlegessége és mindazok az eszközök, 
hogy adminisztratív egysége megóvassék, 
mind a két hadviselő fél által respektálhas­
sanak és az ellenségeskedések színhelye a 
íehetóségik lokalizáltassék és korlátozlassék, 
hogy elkerültessék műiden alkalom, vala­
mely kínai felkelésre és a világkereskede­
lem és forgalom minél kevesebb kárt szen­
vedjen.

Róma, febr. 14.

Mint a SJefáiii-ügynökség jelenti, az 
olasz Vörös Kereszt elhatározta, hogy je­
lentékeny mennyiségű segédeszközt küld az 
orosz és japán Vörös Keresztnek a hábo­
rúban megsebesültek számára.

A macedón csendőrség.
Budapest, febr. 15.

Konstantinápolyból jelentik. Az osztrák­
magyar nagykövetségen ma tartotta ötödik 
ülését a csendőrség újjászervezésével fog­
lalkozó bizottság. A legközelebbi ülés hétfőn 

szultán Mustafa Hilmi basa hadosz- 
lalytábornokot kinevezte a szaloniki mo- 
naszliri és üszkübi vilajetek csendőrségének 
parancsnokává. Természetesen ennek alá 
ke l rendelve lennie D ■ Georgis tábornok­
nak mert ez a mürzsetgi programra értel­
mében megbizatotl a három vilajet csend- 
őrsegének újjászervezésével.

Török adatok szerint az üszkübi vilajet 
északnyugati részén elnyomták a mozgal­
mat, a mit azonban eddig más részről me» 
nem erősítettek.

Sinovjev orosz nagykövet tegnapi ki­
hallgatása alkalmával ez bemutatta szultán­
nak Șvejcsin nagykövetségi tanácsost. p0. 
itikai ügyeket nem tárgyaltak. A szultán 
megkérte Sinovjevet, hogy tolmácsolja Mik­
lós cárnak legszívesebb jókivánatait. Nacso- 
vics bolgár diplomáciai ügyvivő szófiai uta­
zásának hir szerint az a célja, hogy megál­
lapodásra jusson kormányával a Törökor­
szág és Bulgária közt függőben lévő ügyek 
tekintetében. Ma a Jíldiz-palotában rendkí­
vüli minisztertanács lesz.

A Fremdenblatt mai fejtegetései, me­
lyek szerint a kelet-ázsiai háború semmi 
módon nem zavarja az entente hatalmak 
reformakcióját, a J Idizben és a portán élénk 
hatást tettek." .

Öngyilkos színésznő.
Déva, febr. 14.

Bánházy Ter^, a Déván működő 
Polgár-féie szin;áráulat drámai színésznője, 
családi bajok miatt ma arzemkomnaal meg­
mérgezte magát. Az orvosi segély még ideje­
korán érkezeti, és igy életben maradása 
remélhető.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

Aláírásának kezdőbetűjére levél van.

Meghívás!
A KOLOZSVÁRI 

takarékpénztár és 

hitelbank részv.-társ.IX-ik évi rendes 
Közgyűlését 
1904. /ebruárius 29-én délelőtt 10 órakor 
fogja Kolozsvárt, az intézet helyiségében, 
gatyás kir.-tér 7. sz. (saját ház) megtartani.Tárgysorozat:1. Jelentése az igazgatóságnak és felügyelő­bizottságnak az 1903-ik évi üzleteredményről.2. Határozathozatal a mérleg megállapí­tása és a tiszta jövedelem felosztása iránt.3. Négy igazgatósági tag megválasztása.4. Két, esetleg három felügyelő-bizottsági tag megválasztása.5. A választmány megválasztása.

TudomásulEzen közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja, akár saját személyében, akár meghatalmazottja által szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőző nap délután 5 órájáig az intézet pénztáránál Kolozsvárt, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél, vagy a Hazai Bai k Részvény-társaságnál Budapesten — még le nem járt szelvényeivel együtt — letetetett.Értesítjük a t. részvényeseket, hogy az Igazgatóság évi jelentése, továbbá a mérleg, nyereség és veszteség számla az intézet, hiva­talos helyiségében közszemlére ki van téve, s azt az üzleti órák alatt a t. részvényesek megtekinthetik.Kolozsvár, 1904. február 12.
AZ IGAZGATÓSÁG.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és raíiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő
szőiölugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselas, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállal tátik) 

1. Kis összeállítás 15 drb......... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k 50 f.

drb................. 10 kor.
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220—240 k, 
Száz drb....... 25- 30 k.
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeranientes!
3002 26—4 Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalma bora 
igen jó. hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. S'Jányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre porták ezen perenosporának ellent- 
álló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bori s méltán nevezhetjük a borok 
királyának A jövő szőlőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, mesze , köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rerdkivül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korun érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gy üjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Sorkirály! JVÍintabor 2 korona. (Delaware!) 
Riíária portális teleMi » Nagymennyiségűripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legiulányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
/íz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK '

A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe.

^ebe és öl- 
K töztetett

BABÁK 
minden nagy­
ságban!

2613 192—360

Valamint több itt fel nem sorolható 
czikkek állandó nagy választékban.

serétes és golyós 
VaBászregyverek 

RevolvereK- Töltény- 
hüvelyek es Revolver- 

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Halinak, UummiVaaasz 

csizmák és Csípők, AmeriKai Sár- 
czipők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.

górnaörágok, Jíldlények és Sapkák. - vízhatlan 
tőben felöltök, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasoőr és valódi /Ingói Keztyiik. Tebesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és franczia Tllatszerek,
Kölnivizek, Toilett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, }(aj és Ruhakefék.

Í RICHTER- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré- 
@ nyék !Mindenkora gyermekeknek 

Játékszerek, Jlintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filme - és 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek.

Leg­híresebb 
gyártmányú
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tSoánovics siváréit
(ezelőH KATO J.)

■E* A™.«v-1 Telefon szám: 150Fényképészek. jtfr81y-tlf 32, ■■
Specialisták gyermek-felvételekben !
Elsőrendű műterem, készít platin és fényes képeken kivül: 

naggitsokat, aquarelleket, űlajfesfméngeket — meglevő kis képek után. -,. —
Öltözők a nagyérdemű közönség rendelkezésére állanak.

A téli hónapokban a műterem mindé helyisége fűtven van.
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